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Esercizio 1 Sia F un campo arbitrario e fissiamo un polinomio f di F[x]. Si
ponga

σ : F[x] −→ F[x]
n∑

i=0

aix
i 7−→

n∑
i=0

aif
i.

1. Dimostrare che σ è un omomorfismo di anelli.

2. Mostrare che, se f 6= 0, ∂(σ(h)) = ∂(h) · ∂(f), per ogni h non nullo (∂
indica il grado del polinomio). Determinare ker(σ).

3. Dire per quali f la funzione σ è suriettiva.

Esercizio 2 Nell’anello Z[
√

2] si consideri l’ideale J :=
{

2(a+ b) + (a+ 2b)
√

2|a, b ∈ Z
}

(non dovete dimostrare che J è un ideale) .

1. Trovare un generatore di J .

2. Posto K := (
√

2), trovare J ∩K e J +K.

3. Mostrare che l’applicazione

τ : Z −→ Z[
√

2]

J
z 7−→ z + J

è un omomorfismo suriettivo e trovarne il nucleo

4. Dire se J è un ideale massimale di Z[
√

2] e calcolare la cardinalità di
Z[
√

2]/J .

Esercizio 3 Nell’anello Z3[x] si considerino i polinomi f(x) = x4+x3−2x2+x
e g(x) = x3 − x2 + x+ 2, e sia C := (f(x), g(x)).

1. Trovare un generatore di C.

2. Calcolare la cardinalità di Z3[x]/C e dire se è un campo.

3. Trovare l’inverso dell’elemento x+ C in Z3[x]/C.


